
 



Az adventi szavalóversenyt is a járvá-
nyügyi előírások figyelembevételével 
különleges módon tartottuk meg. A fia-
talok és a gyerekek rövid videót küldtek 
a zsűri tagjainak, ahol előadták a kivá-
lasztott verset. A versenyzők Mohács-
ról, Fótról, Pomázról, Csongrádról, Bá-
csalmásról, Gyuláról, Körösladányból, 
Szegvárról, Debrecenből, Szegedről, 
Hajdúböszörményből, Csanádpalotá-
ról, Hódmezővásárhelyről küldtek be 
verseket, előadott műveket. Nagyon 
széles palettán mozgott a versek kivá-
lasztása az előadók részéről. Ady End-
re, Babits Mihály, József Attila, Juhász 
Gyula, Puszta Sándor költők mellett 
kortárs költők versei is helyet kaptak, 
mint Siklós József vagy mint Bodor 
Miklós tollából való művek. A versek 
tematikájukban, ihletésük szempontjá-
ból karácsony ünnepéhez vagy az ün-
nepi előkészületekhez kapcsolódtak. 
A szavalóverseny sokoldalú palettáját 
színesítette a hódmezővásárhelyi fiú-
csapat tolmácsolásában József Attila: 
Betlehemi királyok című versének kre-
atív feldolgozása, ám voltak, akik az 
éneklést választották, szép hangjukkal 
vagy hangszeres kísérettel feldolgozott 
énekeket adtak elő.

A pasztorális csoport tagjai érdek-
lődve hallgatták és nézték meg a pro-

dukciókat, a beérkezett pályaműveket 
pedig 1-10 ponttal értékelték. Ebben a 
versenyben a zsűri tagjai arra töreked-
tek, hogy mindenkinél megtalálják azt 
a jót, azt az üzenetet, amit a gyerekek, 
fiatalok közölni kívántak az ünnep alkal-
mából. Mindenkinek sikerült a feladat, 
nagyszerű eredmények születtek, me-
lyek között voltak igazán kiemelkedő, 
tehetséges előadások, mint a szegedi 
Szalma Alexandra és Buzál Alexandra 
és a fóti Kálló Lilla és Ajtai Natália pro-
dukciója.

A résztvevőknek, a felkészítőknek, a 

nevelőszülőknek szívből gratulálunk! A 
versenyzők ajándékkönyvben részesül-
nek, amit a pasztorális csoport munka-
társai juttatnak el a díjazottakhoz. Ami 
igazán hiányzott, az a közös együttlét, 
az előadások alatti nélkülözhetetlen 
közös izgalom és szurkolás. Bízunk 
benne, hogy a 2022-es esztendőben is 
sokan fognak majd jelentkezni a szava-
lóversenyre és a megmérettetés alkal-
mával együtt készülhetünk majd lélek-
ben az ünnepekre.

 Pasztorális Csoport munkatársai

Adventi 
szavaló-
verseny
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ÜNNEPELTÜNK ÜNNEPELTÜNK 
EGYÜTTEGYÜTT
A Szent Ágota Gyermekvédelmi Szolgáltató – a jár-
ványhelyzet ellenére – az idén is megszervezte, hogy 
a rájuk bízott gyermekeknek ünnep legyen a karácsony és 
személyre szóló ajándékot kapjanak. Bár a hagyományos 
nagyszabású ünnepségek elmaradtak, a nevelőszülőknél és 
lakásotthonban nevelkedők egy videós alkalmazás segítségé-
vel együtt ünnepelték a karácsonyt.

A kisújszállási lakásotthonban kilenc 
gyermek várta izgatottan az estét. 
Együtt készültek Csipes Dianával, a 
lakásotthon vezetőjével és gyermek-
felügyelőikkel a karácsonyi vacsorára. 
– Dia néni salátákat készített és mákos 
bejglit sütött, én a gyümölcssalátához 
szükséges alapanyagokat daraboltam 
össze. A lányok ünnepi díszbe öltöztet-
ték a nappalit és az asztal terítésében 
segédkeztek – mesélte a 15 éves Patrik. 

A vacsora előtt a gyermekotthon ve-
zetője mondott pár ünnepi gondolatot. 
– Legtöbben idén érkeztetek hozzánk, 
most ez az otthonotok. A karácsony 
nemcsak egy ünnep, hanem egy érzés, 
amit nem az ajándékok nagyságában 
mérünk, hanem abban, amiben mindenki 
részesülhet, amit mindenki adhat, ez pe-
dig a szeretet – hangsúlyozta a nevelő. 

Vacsora után mindannyian együtt 
nézték a központi ünnepséget, az ÁGO-
TA közösség többi tagjával a „Zoom” 
felületen köszöntötték egymást.

–  A gyermekvédelmi gondoskodás-
ban élő gyermekeink – annak ellenére, 
hogy nem találkozhattunk egymással 
az ilyenkor szokásos karácsonyi ren-
dezvényeinken – most is személyre 
szabott ajándékot kaptak, amelyet a 
szolgáltató „angyalkái” juttattak el ne-
kik. A csomagokban, digitális eszközök 
– fülhallgatók, hangfalak -, illatszerek, 
sporteszközök és édességek, játékok 
voltak. Az idén 35 adományozó szerve-
zet és számos magánszemély segített 
abban, hogy valóra váljon a gyerme-
kek álma – magyarázta Szalai Beáta, 
Észak-Magyarországi területi igazgató.

Marci izgatottan bontotta ki az 

ajándékát, minden vágya volt egy táv-
irányítós autó, helikopterrel. Megkapta. 
Társaival együtt boldogan szerelte ösz-
sze és próbálta ki az új szerzeményt. 
Andi igazi csajos ajándékokra vágyott, 
egy bőröndnyi sminkkészletet és egy 
rózsaszín pulóvert talált a 
csomagjában. Niko pedig 
egy mobiltelefont szeretett 
volna, mert összetört a sa-
játja – ezt a kérést is teljesí-
tették az „angyalkák”.

A szolgáltató karácso-
nyi üdvözletét tolmácsoló 
videóban többek között a 
Dr. Foltán József Országos 
Egyházi Módszertani Gyer-
mekotthon lakói szerepel-
tek a pasztorális csoport 
tagjaival együtt, valamint 
ceglédi nevelőszülőnél élő 
Berki Illés is, aki hegedűn 
játszotta el a Mennyből angyal című 
dalt. 

–  38 lakásotthonunk csatlakozott 
a zoomos karácsonyi ünnepségünkhöz, 
Felsőzsolcától Hirdig, Hajóstól Tatabá-
nyáig, Kerecsendtől, Csanádpalotáig. 
Mintegy 400-an voltunk, a gyerekek 
mellett szervezetünk igazgatósága, a 
teljes vezetőség is együtt ünnepelt – 
igaz csak online – a gondoskodásunk-
ban élő fiatalokkal – mondta Kothencz 
János, főigazgató. Hozzátette, a ne-
velőszülős családoknak megyénként 
tartották meg az online „karácsonyt” de 
az ajándékok ott is kézzelfoghatóak és 
személyre szabottak voltak.

 Hajó Edina
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- Amikor először megláttam leesett az 
állam és nem jutottam szóhoz. Csak 
ennyit mondtam: ”ez nem is az a ház” – 
mesélte Gyuri, a bajai lakásotthon egyik 
lakója. Az otthonban családból kiemelt, 
speciális szükségletű fiúk élnek. Az épü-
letet decemberben 14 nap alatt újította 
fel a szegedi fegyház és börtön fogva-
tartottjainak egy csoportja. Bár az itt 
lakók karácsonykor beköltözhettek, a hi-
vatalos átadót az ünnep után tartották.

- Alkotmányos kötelezettségemnél 
fogva sok gyermekotthonban fordu-
lok meg, ahol szükség van javításokra, 
próbálunk segíteni. A Szent Ágota Gyer-
mekvédelmi Szolgáltató bajai speciális 
lakásotthonában nem került sor om-
budsmani vizsgálatra, de a fenntartó 
jelezte, hogy a tárgyi feltételek javítása 
jelentősen hozzájárulna a gondozott fi-
atalok életkörülményeinek javításához, 
ezért a Büntetés-végrehajtás Országos 
Parancsnoksága felajánlotta a szüksé-
ges munkálatok kivitelezését – mondta 
az ünnepélyes átadón Dr. Kozma Ákos, 
az alapvető jogok biztosa.

A fogvatartottak az épületben a bel-
ső terek kifestését, a bútorzat és a pad-
lózat felújítását, valamint a belső nyílás-
zárók cseréjét végezték el. A felújításon 
8-16 fő fogvatartott összesen 1968 
munkaórában dolgozott, természete-
sen felügyelet mellett. –  A felújítás jó-

tékonysági tevékenység keretén belül 
valósult meg. Minden fogvatartottat, 
amikor bekerül a büntetés-végrehajtási 
intézetbe, besorolnak. Ekkor eldöntik, 
hogy alkalmasak-e és ha igen milyen 
munkára. Itt a fogvatartottak nagy lel-
kesedéssel végezték a munkát, hiszen 
ez segít nekik abban, hogy a társada-
lom hasznos tagjának érezzék ma-
gukat, hogy csökkenjen a bűncselek-
ményük miatt a társadalom irányába 
érzett szégyenérzet, bűntudat, nem 
utolsósorban pedig változatosságot is 
hoz a bezárva töltött mindennapokba 
a kinti munka – magyarázta Farsang 
Tamás bv. ezredes, a büntetés-végre-
hajtás országos parancsnokának gaz-
dasági és informatikai helyettese.

 Az átadáson részt vett Dr. 
Kiss-Rigó László, a Szeged-Csanádi 
Egyházmegye megyéspüspöke is. 
– Szép összefogás eredménye ez 
a korszerűsítés és nagy öröm, hogy 
pont karácsonykor adtuk át a felújított 
lakásotthont. Az együttműködés 
szépen összehozta, – ha csak a munká-
latok idejére is – a fogvatartottakat és 
a szolgáltatónkat. Ahogy látjuk a mun-
ka eredményeként esztétikusabb, jobb 
körülmények között élhetnek itt a fiatal-
jaink – hangsúlyozta a megyéspüspök.

 Hajó Edina

FOGVATARTOTTAK FOGVATARTOTTAK 
DOLGOZTAK AZ OTTHONBANDOLGOZTAK AZ OTTHONBAN
Jótékonysági tevékenység keretében fogvatartottak 
újították fel a Szent Ágota Gyermekvédelmi Szol-
gáltató bajai lakásotthonát decemberben. Az ott élő 
fiatalok karácsonykor nem csak az ajándékoknak, ha-
nem modern, barátságos környezetnek is örülhettek.
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2019-ben adták át először a Szent An-
na-díjat, amellyel a hivatásukat példa-
mutatóan, kiemelkedő szakmai szín-
vonalon végző nevelőszülők munkáját 
ismerik el. A díjat a szociális munka nap-
ján, azaz október 12-én adják át, ám a 
járványhelyzet miatt a hivatalos díjátadó 
idén elmaradt. Nevelőszüleinknek pos-
tán jutatta el a díjat az államtitkárság.

Szerénységgel, alázattal segít Erzsébet

A dévaványai Karácsony Imréné, Er-
zsébet, munkája példaértékű. 2000 óta 

nevelőszülő, eleinte férjével, majd 
2015-ös válásukat követően egyedül 
folytatja nevelőszülői tevékenysé-
gét. Jelenleg 5 gyermek él nála, kettő 
testvérpár és egy fiú, a legidősebb 
gyermek 16 éves középiskolás, a leg-
kisebb pedig 6 éves, most kezdte az 
első osztályt. 

Összesen 48 gyermeket nevelt 
eddig, 12 gyermeket örökbe adott, 
29-et hazagondozott. Enyhe értelmi 
fogyatékos gyermekeket is nevelt, 
számukra minden fejlesztést, vizs-
gálatot maximálisan biztosított. Egy 
3 éves kislányt, – aki halmozottan 
fogyatékkal élt, cumisüvegből evett 
csak – más településekre is rend-
szeresen hordott fejlesztésekre. Ko-
raszülött gyermekeket is vitt haza 
kórházból, akikkel évekig kora gondo-
zóba, szakorvosi vizsgálatokra járt.

–  Nekem ez a 21 év nagyon sok 
örömet adott. Más embereken segíteni 
nekem boldogságot jelent, így van ez 
minden egyes hazagondozás és örök-
beadás kapcsán. Nehéz elengedni őket, 
persze, de a visszajelzések megerősí-
tenek engem – mesélte. Példamutatá-
sának köszönhetően a nála nevelkedő 
gyermekeket felkészítette az önálló 
életre, a tőle kikerülő fiatalok megállják 
helyüket az életben, rendszeresen 
visszajárnak hozzá látogatóba.

Otthonra találtak, otthont nyújtanak

A Baranya megyei Székelyszabaron 
élő Molnár Mária 2010 óta végzi mun-
káját alázatosan, teljes odaadással. A 
nevelőszülő és családja szeretete, el-
fogadása és teherbíró képessége cso-
dálatra méltó. Jelenleg 6 gyermeknek 
- köztük egy 3-as és 2-es testvérpárnak - 

DÍJ AZ ELKÖTELEZETT 
NEVELŐSZÜLŐKNEK

Tavaly és tavalyelőtt sem 
rendeztek díjátadó ünnepsé-
get a Szent Anna díjasoknak, a 
járványhelyzet miatt. Ám termé-
szetesen a díjakat odaítélték az 
arra érdemes nevelőszülőknek. 
2021-ben a Szent Ágota Gyer-
mekvédelmi Szolgáltató két 
nevelőszülője Karácson Imréné 
és Molnár Mária részesült elis-
merésben.
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nyújtanak szeretetteljes és biztonságos 
családi légkört. Az elmúlt 11 évben még 
5 másik gyermek is töltött náluk több-
kevesebb időt.

A családban nevelkedő 14 éves lány 
tartós beteg, a komlói csecsemőotthon 
bezárásával került a nevelőcsaládba, 
mint első nevelt gyermek 2010-ben. 
Olyan betegségben szenved, melynek 
kezelése folyamatos egészségügyi 
kontrollt igényel. 10 éve nevelkednek 
a családban a most 17, 15 és 13 éves 
fiútestvérek, akiknek értelmileg jelen-
tős elmaradásuk van, sok odafigyelést, 
rengeteg türelmet, állandó kontrollt igé-
nyelnek. Mindemellett 2 éve egy további 
testvérpárt vállaltak, egy – akkor - 9 és 5 
hónapos kislányt. 

Mária és férje Rezső 1993 óta élnek 
Magyarországon, a jugoszláviai háború 
miatt menekültek Baranyába. 37 éve há-
zasok.  Példaértékű, hogy a Baranyában 
újra otthonra lelt házaspár támogató, 
meleg légkört, otthont teremtett a náluk 
nevelkedő különleges szükségletű 
gyermekeknek.

Büszkék nevelt gyermekeikre

Ugyanakkor a 2020-as díjazottunkat, 
Erki Ferencnét és férjét nagy meglepe-
tés érte karácsony előtt. Terike 2020-
ban lett Szent Anna díjas ám a járvány-
helyzet miatt a hivatalos díjátadó akkor 
is elmaradt. A családot meglátogatta 
kerekharaszti otthonukban Szentkirályi 
Alexandra kormányszóvivő és Fülöp At-
tila szociális ügyekért felelős államtitkár, 
valamint Szabó Zsolt a térség országy-
gyűlési képviselője, hogy személyesen 
gratuláljanak nekik.

Terike férje Ferenc is nevelőszülő 
ketten együtt gyermeket - 16 fiút és 5 
lányt - neveltek fel27 év alatt. Nagyon 
büszkék arra, hogy a náluk felnőtt fia-
talok megállják helyüket a „nagybetűs 
életben”: mindannyian szakmát sze-
reztek, családot alapítottak. Jelenleg 
két 22 éves és egy 16 éves fiú él náluk. 
Dávid az Óbudai Egyetem hallgatója, 
éppen vizsgázott, ezért nem tudott 
otthon lenni, ám Bence, aki pénzügy-
számvitelt tanul és a középiskolás Titán 
örömmel meséltek mindennapjaikról a 
vendégeknek. 

 – A nevelőszülőség egy híd, ame-
lyen keresztül reméljük a gyermek vagy 
visszakerül vérszerinti családjába, vagy 
örökbefogadói családra talál. A Szent 
Anna díj egy új kitüntetés, amivel az a 
célunk, hogy kitegyük a reflektorfény-
be a nevelőszülői hivatást. Elismerésül 
akarunk szolgálni, azoknak, akik nap, 
mint nap fáradoznak ezekért a gyerme-
kekért –mondta Fülöp Attila Kerekha-
raszton.   

 Hajó Edina

A csoportfoglalkozások általános célja 
az volt, hogy a résztvevők önmaguk-
ról gondolkodjanak és kortársakként 
segítsék egymás fejlődését, amellett, 
hogy jól érzik magukat és közösséggé 
kovácsolódnak. A csoportfoglalkozá-
sok alkalmasak a csoportközi folyama-
tok megfigyeléses megismerésére és 
elakadások feltárására, melyek egyéni 
pszichológiai tanácsadás vagy fejlesz-
tés keretein belül is folytathatóak a fi-
atalokkal.

A csoportfoglalkozások céljának 
meghatározása a lakásotthon nevelőjé-
vel és fejlesztőpedagógusával közösen 
történt a gyermekotthoni élet aktualitá-
sai és a gyermekek szükségletei men-
tén. A csoportok egy része prevenciós 
szándékkal került megtartásra, céljuk 
az információadás volt egy-egy a ser-
dülő csoport számára rizikófaktorként 
beazonosított témában.

A csoportfoglalkozások időbeli és 
térbeli kereteinek meghatározásánál 
fontos szempont volt, hogy a fiatalok ne 
váljanak leterheltté a csoportok időigé-
nyessége miatt, az iskolai kötelességek 
teljesítése után maradjon szabadidejük 
rekreációra, olyan tevékenységekre, 
amelyek fontosak számukra. Ezért tö-
rekedtünk heti rendszerességgel egy al-
kalmat, 1 órás idősávban megszervezni 
számukra. A csoportok helyszínéül a 
gyermekotthon közös helyiségei szol-
gáltak, de egy-egy alkalommal külső 
helyszínen történtek a foglalkozások.

A részvételt kivétel nélkül minden 
gyermek számára javasoltuk, de 
minden esetben önkéntes ala-
pon zajlottak a csoportok. 
A gyermekotthonban élő 
fiatalok különbözősége 
mentén olyan tematikák 
összeállítására volt 
szükség, ami minden 
csoporttag számára 
teljesíthető, ugyan-
akkor a gyakorlot-
tabb csoporttagok 
számára sem ki-
számítható vagy 
unalmas. A tematika 
mindig az adott alka-
lommal kialakult cso-
porthoz igazítva került 

CSOPORTFOGLALKOZÁSOK
A DR. FOLTÁN JÓZSEF EGYHÁZI 
MÓDSZERTANI GYERMEKOTTHONBAN

véglegesítésre közvetlenül a csoport-
foglalkozás előtt, ezért jellemző volt, 
hogy több gyakorlattal is készültünk, 
mint, amit valójában bevittünk a foglal-
kozásra.

A csoportokat a témák bevezeté-
sével, csoportszabályok és keretek 
tisztázásával, valamint egy bejelentke-
ző körrel nyitottuk, hogy biztonságot 
teremtsünk és a gyermekek minél ki-
sebb ellenállással, szorongásmentesen 
tudjanak kapcsolódni egymáshoz és 
az adott témához. Az alkalmakat zá-
rókörrel fejeztük be, ahol visszajelzést 
kértünk a csoportfoglalkozásra vo-
natkozóan. Ez a felépítés jónak bizo-
nyult az ellenállás csökkentésére és a 
biztonságérzet növelésére is, ugyanis 
alkalomról alkalomra egyre magabizto-
sabban vettek részt a foglalkozáson a 
gyermekek, fiatalok.

2021. októberétől 6 különböző célú, 
és a csoportalkalmak száma szerint 
is változó csoportfoglalkozást való-
sítottunk meg különböző teamtagok, 
vagy külsős képzett segítők segítsé-
gével. Ilyen csoportok voltak tehát a 
bántalmazásról szóló, szexuális egész-
ségnevelési, csapatépítő, veszteség-
feldolgozó és szorongáscsökkentő, 
tanulásmódszertani és a lányok önbi-
zalomerősítésére vonatkozó „Csak csa-
jok” csoportfoglalkozások.

A szexedukációs csoportot a Sze-
gedi Orvostanhallgatók Egyesületének 
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egy képzett tagjával valósítottuk meg. 
A csoport célja a szexualitással, nemi 
érési folyamatokkal kapcsolatos hite-
les információk átadása volt, hogy a 
jórészt serdülőkből álló lakásotthoni 
közösség tagjai jobb ismeretekkel ren-
delkezzenek saját magukról, testük mű-
ködéséről, és az ellentétes nemről is. 
A szexedukációs csoportfoglalkozás 
amiatt is fontos volt, mert a serdülők a 
szexualitásról túlnyomó többségben in-
ternetes felületekről, kortársaktól gyűj-
tenek információt, amik sok esetben té-
vesek, valamint az önértékelésre, fizikai 
egészségre is ártalmasak lehetnek. A 
serdülőkorban megjelenő élménykere-
séshez különböző rizikós szexuális vi-
selkedések is kapcsolódhatnak, melyek 
megfelelő informáltsággal megelőzhe-
tőek. 

A szexuális egészségnevelő alkal-
makon kiemelt fontosságú volt a cso-
portszabályok állítása, hogy mindenki 
biztonságban érezhesse magát, és fel-
vállalhassa a témával kapcsolatos vé-
leményét, bizonytalanságát, kérdéseit. 
A csoportszabályok arra vonatkoztak, 
hogy mindenkit meghallgatunk; a cso-
porton elhangzó személyes tartalma-
kat titoktartás övezi; nem vágunk a má-
sik szavába; megadjuk egymás iránt a 
tiszteletet és nincs rossz kérdés, vagy 
olyan amire ne lenne érdemes vála-
szolni. A csoportfoglalkozások 3 héten 
keresztül, heti egy alkalommal, 1-1,5 
órás idősávban kerültek megtartásra. A 
foglalkozás után mindig volt lehetőség 
kapcsolatba lépni a csoport pszicholó-
gus facilitátorával és orvostanhallga-
tó előadójával. Az orvostanhallgató a 
biológiai és élettani részt ismertette a 
fiatalokkal, amihez több vizuális szem-
léltető eszközt, rajzot és bemutató esz-

közöket (pl.: intimhigiéniás termékek, 
fogamzásgátló eszközök) is használt a 
figyelemfenntartás és a megfelelő tájé-
koztatás érdekében. Az érintett témák 
a serdülőkori változások terén: testi 
és lelki folyamatok, intim higiénia, szű-
rővizsgálatok szerepe, szexuális úton 
terjedő betegségek, fogamzásgátlás, 
tudatos családtervezés voltak. A cso-
portban serdülőkorú és utógondozott 
fiatalok vettek részt. A három alkalom 
a gyermekek visszajelzései alapján 
segített feleleveníteni a már korábban 
megszerzett tudást, illetve, azoknak 
volt igazán fontos, akiknek még koráb-
ban sem iskolai, sem családi körben 
nem volt lehetősége a szexualitással 
kapcsolatos hiteles információkhoz 
hozzájutni. 

A gyermekotthonban egy csapat-
építő csoportfoglalkozás is megvaló-
sításra került, ugyanis több gyermek 
távozott és érkezett a közösségbe, akik-
nek beilleszkedését szerettük volna egy 
csoportkohéziót erősítő foglalkozással 
segíteni. A foglalkozás célja tehát a 
személyes és szociális készségek fej-
lesztése volt úgy, mint egymás megis-
merése, egymással való kommunikáció 
serkentése és az együttműködési kész-
ségek. A csapatépítő tréninget egy al-
kalommal, egy előre egyeztetett napon 
tartottuk meg 2 órás idősávban. A fog-
lalkozáson a gyermekotthon nevelője 
és a gyermekfelügyelő kollégák közül is 
többen részt vettek, ezáltal nem csak a 
gyermekek közötti kapcsolatok, hanem 
a munkatársak és gyermekek közötti 
kapcsolat is erősödhetett. 

A gyakorlatok kiválasztásakor 
szempont volt a csoport életkori és 
értelmi képességekben való különbö-
zősége is. A csoportfoglalkozás el-
sődleges célja a közösség építése, a 

csoporttagok közötti szimpátia, az 
együttműködés növelése volt, amikhez 
pedig megfelelő eszköznek bizonyultak 
a résztvevők számára élvezetes, de ala-
csony eszközigényű élménypedagógiai 
gyakorlatok. A csoport során a jégtörő 
gyakorlatok mellett egy együttműkö-
dést segítő gyakorlat került kiscso-
portos megoldásra, melyben minden 
csoporttag szívesen részt vett. A cso-
portfoglalkozásra kitűzött cél megvaló-
sult, a résztvevők jól érezték magukat, a 
gyermekek és felnőttek jobban megis-
merték egymást és közös sikereket él-
hettek át a csoportos feladatmegoldás 
során.

Az aktuális események is segíthetik 
a téma kiválasztását. Ilyen volt a min-
denszentek és halottak napja alkalmá-
ból megvalósuló csoportfoglalkozás is, 
amelyen kis számban, szintén önkén-
tes módon vettek részt a gyermekek. 
A csoport során mesék és játékos esz-
közök segítségével gondoltunk a szere-
tett személyekre, akik bármilyen oknál 
fogva távol vannak tőlünk. A gyerme-
kek megfogalmazhatták és megoszt-
hatták egymással az ezzel kapcsolatos 
frusztrációjukat, hiányukat, így egymás 
segítőjévé és támogatójává váltak, le-
gyen szó egy hozzátartozó elvesztésé-
ről vagy távollétéről. A mesék közül az 
egyik gyászélménnyel volt kapcsolatos, 
a másik pedig a szeparációs szorongás 
csökkentésére vonatkozott. Mindezek 
mellett a belső és kapcsolati erőforrá-
sok feltárására is szolgáltak a mesék, 
amelyek mozgósíthatóak bármilyen 
nehéz élethelyzet esetén. A csoport 
bármely tagjának lehetősége volt egyé-
ni szinten folytatni a beszélgetést pszi-
chológusi megsegítés keretein belül.

A fejlesztőpedagógussal közösen 
tartott csoportok is valamilyen fejlesz-
tési cél köré szerveződtek. Elsőként a 
bántalmazással kapcsolatos edukatív 

A szexuális egészségnevelő 
csoport előadója minden 
résztvevő számára könnyen 
érthetővé tette a témát: sok, 
az oktatást segítő vizuális 

segédanyagot megosztott a 
fiatalokkal.

A gyakorlatok csoportos meg-
oldásában mindenki talált fela-
datot, csapatmunkával sikerült 
teljesíteni a kitűzött célt.
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feltárására vonatkozó csoportfoglalko-
zást tartottunk, amely minden gyermek 
és fiatal számára nyitott volt, de spon-
tán módon, a fiúk egyéb elfoglaltságai 
miatt csak a gyermekotthonban élő 
lányok vettek részt. A csoport pozitív 
megtapasztalása az volt, hogy ebben a 
közösségben a lányok könnyebben fel 
tudták vállalni azokat a nehézségeket, 
amelyek a női szerepekhez, női léthez 
kötődnek. Ezáltal az önismereti csoport 
egy hosszabb, önismeretet fejlesztő te-
matika első, kezdő alkalmává fejlődött 
a leányok számára. A „Csak csajok” 
csoport havi rendszerességgel kerül 
megtartásra. Az eddigi csoportfoglal-
kozások közül a már említett első fog-
lalkozás a gyermekotthon egyik közös 
helységében, a második és harmadik al-
kalom pedig külső helyszíneken került 
megvalósításra.

A második csoportalkalom során 
egy kávézóban forró italok elfogyasztá-
sa közben összegyűjtöttük a leányokat 
foglalkoztató témákat és kérdéseket, 
amelyek szóba kerülhetnek a következő 
alkalmak során: baráti, családi és pár-
kapcsolatok a serdülő korban; szexuali-
tás, szexuális egészségnevelés; megje-
lenés és higiénia; internet és közösségi 
média tudatos használata; tanulmányi 
hatékonyság növelése; az egészséges 
énkép és testkép elérésének segítése. 
A kávézólátogatás ötletét örömmel fo-
gadták a leányok, de volt olyan is, akit 
motiválni kellett a részvételre, számára 
komfortzónából való kilépést jelentett a 
gyermekotthonból való kimozdulás. 

A harmadik csoportalkalom szintén 
külső helyszínen, egy cukrászdában ke-
rült megszervezésre, de a karácsonyi 
időszakra való tekintettel egy közös 
sétát is tettünk a városi karácsonyi 
vásárban. A sütizés során a 2021-es 
évben történt fontosabb nehézségeket 
és sikereket idézték fel a résztvevők, 
egyéni és csoportos szinten. A csopor-
talkalmon a gyermekotthon női kollégái 
is részt vettek, ami segítette a serdülő 
lányok bevonódását. A programok cél-
ja volt, hogy a leányközösséget építse, 
lehetőséget biztosítson minőségi idő 
eltöltésére, segítse a serdülő leányokat 
érintő témák feldolgozását, ugyanak-
kor a külső helyszínek lehetővé tették a 
kulturális és szociális kompetenciák, a 
társas készségek fejlesztését is.

A csoportfoglalkozások amellett, 
hogy valamilyen a lányokat foglalkozta-
tó témát dolgoztak fel, a külső helyszí-
nek miatt a résztvevők számára kötet-
lennek, jó időtöltésnek érződtek.

Szintén a fejlesztőpedagógussal 
közösen megvalósított csoport, a tanu-
lásmódszertan témát érintette. A téma 

közös feldolgozását az indokolta, hogy 
a gyermekotthonban élő valamennyi 
gyermek és fiatal nappali tagozatos 
diák, ezért a mindennapjaik részét ké-
pezi a tanulás, fontos számukra a ta-
nulmányi teljesítményük. A serdülőkor 
kihívásokkal teli időszak, ami sok eset-
ben a tanulmányi teljesítmény romlásá-
val vagy motivációvesztéssel járhat. A 
tanulásmódszertan területe a hatékony, 
személyre szabott tanulást segíti. A ta-
nulástechnikai csoportfoglalkozáson a 
gyermekek megismerhették- és tudato-
síthatták saját preferenciáikat és szo-
kásaikat a tanulási helyzetekben, ami-
hez új, praktikus tanulási stratégiákat 
is elsajátíthattak, kipróbálhattak. Ilyen 
például a Pomodoro-technika, a gon-
dolattérkép, a tanulókártyakészítés, a 
különböző mnemotechnikák és jegy-
zetkésztési módszerek. A tanulást mint 
folyamatot vettük végig a felkészülés-
től kezdve a számonkérést követő sike-
rek és kudarcok megtapasztalásáig. 

A megvalósult csoportfoglalkozá-
sok, a pszichológus-fejlesztőpedagó-
gus által szervezett közös csoport-
vezetés jó gyakorlatként működik a 
gyermekotthonban, melyet a jövőben is 
szeretnénk folytatni a fejlesztési célok 
és aktualitások mentén.

 Szénási Szilvia Krisztina 
 Pszichológus

csoportfoglalkozás került megtartásra. 
A témafelvetést a gyermekek között ta-
pasztalt időszakos konfliktusok és egy 
kortárs magyar fiatalnak a médiában 
megjelenő tragikus története helyez-
te kontextusba. A csoportfoglalkozás 
során fontos volt, hogy a gyermekek 
információt szerezzenek a bántalma-
zás különböző megjelenési módjairól, 
a benne résztvevő szereplők motiváci-
ójáról, hogy fel tudják azokat ismerni 
és kezelni tudják az ilyen helyzeteket. 
A csoportfoglalkozás tartalmazott egy 
prezentációt, amely témafelvetésként 
szolgált, benne sok fotóval, videóval és 
szituációs példákkal. A rövid előadást 
követően szabadon beszélgettünk a 
bántalmazással kapcsolatos iskolai, 
családi, párkapcsolati helyzetekről, 
ezekre közösen gyűjtöttünk megoldá-
sokat. 

A csoportok közül, az egyik leg-
különlegesebb az a női kör lett, amely 
részben spontán alakult. Több gyermek 
részéről is felmerült az igény önismereti 
kérdések megbeszélésére, ezért szintén 
a lakásotthoni fejlesztőpedagógussal 
egy erősségek és fejlesztendő területek 

A mesék meghallgatása és fel-
dolgozása lehetővé tette a vesz-
teség érzésének, és a szeretett 
személytől való távolság okozta 
negatív érzéseinek enyhítését.

A csoportfoglalkozás lezárása-
ként a kezekre felkerült a „Stop!” 
szó is, ami a bántalmazás eluta-
sítását és a bántalmazást elleni 
összefogást szimbolizálja.

A csoportfoglalkozás résztvevői 
tudatosabbá váltak saját tanulási 
preferenciáikat illetően.
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I./1. Az esettanulmány 
ismertetése:

Három testvér Befogadó Otthon-
ban történt ideiglenes hatályú elhe-
lyezésére került sor1, mert édesapjuk 
öngyilkos lett, édesanyjuk pedig négy 
évvel korábban 51 éves korában el-
hunyt tüdőrákban. 

Az édesanya hét osztályt végzett, - 
az ő anyukája - a gyerekek anyai nagy-
szülője pszichiátriai osztályon kezelt 
idegbeteg volt. Az anyának a korábbi 
házasságából 5 gyermeke született, 
akik gyermekvédelmi gondoskodásban 
éltek.

Az apa a felesége halálát követően 
egyre inkább az alkoholban keresett 
menedéket, ugyanakkor a gyermekei 
nevelését a körülményekhez mérten 
tisztességgel ellátta.

A bekerülést követő két-három hét 
alatt András2, az egyik fiatal magatar-
tása egyre inkább önmagába fordu-
lóvá vált, és két ízben öngyilkossági 
gondolata és késztetése volt. 

Az egyik alkalommal kötelet tett a 
nyakába, a másik esetben le akart ug-
rani egy hídról. Verbális segélykérése 
és nonverbális jelzése eltökéltséget su-
gallt, így elvetettük a manipulatív szán-
dékot. Pszichomotoros gátoltságot, 
hangulati nyomottságot és reményte-
lenséget tapasztaltam nála.

A vele való egyéni foglalkozásokon 
az átélt veszteségélményeiről beszél-
gettünk, de nem sikerült azokat olyan 
mélységben megtárgyalnunk, hogy 
megnyugtató változást hozzon András 
személyiségében.

A speciális helyzet, hogy a két test-
vére is az intézetben élt vele együtt, 
lehetőséget adott arra, hogy a szülők 
elvesztését, a bekerülés egzisztenciális 
veszteségeit több szemszögből is meg-
nézzük, így a két testvére szintén részt 
vett a saját monodráma üléseiken.

A 4-4 foglakozáson való részt vétel 
mind a három fiatal esetében önkéntes 
volt, és a kialakult kölcsönös bizalmi 
kapcsolaton alapult.

Csoportvezetőként azt tűztem ki a 
folyamat céljául, hogy a személyközi 
kapcsolatok akadályaival, az elszigete-
lődéssel, a suicid jellegű késztetések 
személyes élettörténetben rejlő oka-
inak feldolgozásával és az autonóm 
életvezetés belső erőforrásainak meg-
találásával fogunk foglalkozni.

I./2. András bemutatása:

András az eltérő tantervű iskola he-
tedik osztályos tanulója, pszichomoto-
ros tempója kissé lelassult ütemű, de 
figyelme felkelthető. Enyhe mértékben 
értelmileg akadályozott. Csendes, ma-
gába zárkózott, nehezen barátkozó fiú. 

A belső normái inkongruensek, emi-
att tartós önleértékelés alakult ki nála. 
A kedvezőtlen én-képe a korai fejlődés 
nehézségeire vezethető vissza. Az 
ego-funkciók vonatkozásában az eg-
zisztenciális és ösztönérdekek hiányos 
kielégülése, és az én-erő gyengülés volt 
kimutatható.

Az intézet közösségébe beilleszke-
dett, elsősorban a testvérei, különösen 
Melinda társaságát kereste. 

II./  A monodráma ülések 
általános ismertetése:

Minden héten egy-egy monodráma 
ülést tartottam a három fiatalnak és 
ugyanazt a veszteségélményt beszél-
tük meg. Ezáltal lehetőségem adódott 
különböző aspektusból megvizsgálni 
és más-más családtag szerepéből rá-
látni a tragédiára. Összesen négy al-
kalommal találkoztunk, így egy hónap 
alatt sikerült a monodráma foglakozás 
sorozatot befejeznünk. 

Egy-egy esetben az ülés kb. másfél 
órát vett igénybe. Ez elegendő idő volt 
az intimitás megélésének a lehetősé-
gén túl arra is, hogy sietség nélkül vé-
gighaladjunk a fontos témákon, ugyan-
akkor az elfáradás szempontjából még 
kedvező időtartam volt.

Nehézséget jelentett a foglalkozás 
során már az enyhe fokú értelmi akadá-
lyozottság is, hiszen ezek a fiatalok az 
elemi ösztönkésztetések frusztrációjá-
val szemben nehezebben tudnak ered-
ményesen védekezni.

Az értelmi akadályozottság veze-
tő tünete az egész személyiség fej-
letlenségét jelenti. Gondolati alakító 
képessége az ilyen fiatalnak alacsony 
szintű, többnyire kidolgozatlan kép-
zeteket használ, nehezen absztrahál 
és általában csak egyszerű szóképek 
formájában létező elvont fogalmakkal 
rendelkezik. 

Az érzelmi életében gyakran hiány-
zik az árnyaltabb differenciáltság, gya-
koriak a hangulatingadozásai és meg-
nyilvánulásai könnyen provokálhatóak.

Megkülönböztetett figyelmet igé-
nyelt a friss gyász élménye, amely az 
ideiglenes hatályú elhelyezés mentális 
nehézségével együtt a lelki élet több 
területét is hatványozottan leblokkolta. 

Ebben az élethelyzetben rendkívül 
nehéz beépíteni új szerepeket, ezért a 
szakmai tevékenységemet a Moreno ál-
tal meghatározott akcióéhségre alapoz-
tam, amely tulajdonképpen az egyén és 
a környezete közötti kölcsönhatás köre: 
„Az individuum primer módon meglévő 
akcióéhsége állandóan olyan helyzetet 
keres, amely számára kifejezési lehető-
séget nyújt.” 3

A monodráma foglalkozások során 
körültekintően kellett eljárnom, mert 
mindhármuk személyisége sérülékeny 
volt, rugalmassága minden szempont-
ból csökkent. 

A mentális kontroll-funkciók gyen-
gültek, ezáltal az emocionális hatások 
ereje sok esetben aránytalanul nőhet, 
vagy csökkenhet, amit nehezen lehet 
előre megjósolni. 

Az emberi élmény és magatartás 
számos szenzomotoros elemből te-
vődik össze, amelyek cselekvési és 
érzelmi folyamatok közvetlen tapasz-
talásával változtathatóak meg. Moreno 
szerint: „A személyiségen belül történő 
változás csakis a cselekvés szerkeze-
tén belül mehet végbe.” 4

ADOTT SORSHELYZET 
MEGÉLÉSE HÁROM SZEMÉLYES 

ASPEKTUS MENTÉN.
(1. RÉSZ)

„Hangulata nehéz, rossz álmai vannak, lelkét sejtések gyötrik. Terhét 
alig bírja már, öngyilkosságon tépelődik…”

 Beőthy Zsolt: Tragikum, 1885. 

1  - Az esettanulmányban 2011 előtti események és élethelyzetek kerültek elemzésre         
2   - Fiktív keresztnév
3 -  4 -  Moreno: Psychodrama Production Techniques. Group Psychotherapy, Psychodrama and Sociometry 
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Számolnom kellett azzal is, hogy 
az élmények és azok érzelmi megélése 
nem tartja meg az optimális arányokat.

Nehézséget jelentett az is a számom-
ra, hogy nem állt rendelkezésemre tapasz-
talati adat az intézetben élők monodra-
matikus egyéni foglalkozásairól.

III./ A monodráma 
foglalkozások részletes 
ismertetése:
Egy közös megbeszélésen, amelyen 
mind a három testvér jelen volt ismertet-
tem a foglalkozás sorozat célját és me-
netét. Megállapodtunk abban is, hogy 
minden alkalommal, aki részt vesz a 
foglalkozáson  lerajzolja a veszteség él-
ménnyel kapcsolatos emlékeiket, amely 
alapja lesz az egyéni tanácsadásnak és 
a monodramatikus játéknak.

IV./ András monodráma 
foglalkozásain történtek 
ismertetése:

IV./1./ Első foglalkozás: 
az édesanyja halála:

Az első jelenetben az ábrázolt sze-
mélyek és tárgyak viszonyát néztük meg. 
Attila egy mondatban üzenetet fogal-
mazott meg a képen szereplők nevében. 
A szülők és az öt gyerek az üres lakáson 

kívül helyezkedtek el, a diófa választot-
ta el őket. A diófa üzenete az volt: „Ak-
kor ültettettek el, amikor ideköltöztetek, 
és most már diót termek.” 

Mind a hét személy talajtalanul, 
szinte fájdalmas keresztként éli a léte-
zését, a fejük feletti nyíl, mintegy kötél 
jelzi a bekövetkezett, vagy a lehetséges 
végzetet. 

Az anya és az apa felett a harangvi-
rág még fokozta az elmúlást, különösen 
a harangvirág üzenete: „Őrzöm az em-
léketeket!”

Attilának egyenként elismételtem 
azokat a mondatokat, amelyeket ő fo-
galmazott meg a rajzon szereplők nevé-
ben. Amikor visszahallotta az üzenete-
ket, a legfontosabb a számára a telefon 
volt. 

A telefon a képen teljesen szokatlan 
helyen volt ábrázolva; mintegy fenyege-
tő kézként meredt az égre, örök memen-
tóként.  A telefon szerepében megfogal-
mazott érzés a szomorúság volt.

A második jelenetben megnéztük, 
hogy mint jelent a telefon. 

Attilának elcsuklott a hangja, ami-
kor visszaemlékezett az édesanyja a 
kórházi kezelésére. Éppen motort sze-
relt a bátyjával, amikor megcsörrent a 
telefont. Felvette a telefont, az ügye-
letes orvos volt, aki csak annyit mon-
dott neki: „Sajnálom, de meghalt az 
anyukád.” Először fel sem akarta fogni, 
amit hallott, mert előtte való napokban 
meglátogatták őt a kórházban az édes-
apjával közösen, és semmi jele sem volt 
annak, hogy meghalhat.

Teljesen váratlanul és felkészület-
lenül érte őket a halálhír. Nagyon sírt 
akkor, össze akarta törni a telefont. A 
motort azóta sem javították meg.

Attila magába roskadt a dramatikus 
megjelenítés végén.

A harmadik jelenetben egy elképzelt 
helyzetben (surplus reality során) Atti-
lának lehetősége volt elbúcsúzni a hal-
dokló édesanyától a kórházban. 

El szeretné mondani a jelenet alkal-
mával azt a verset, amit sokszor elmon-
dott az anyjának, de egyetlen sor sem 
jut az eszébe. Tölt egy üdítőt és elmegy, 
majd az ajtóból visszaszól: „Visszavá-
runk Anya, gyógyulj meg!” 

A surplus realitás feladata megköny-
nyíteni a személyes igazság ábrázolá-
sát, mindez lehetőséget nyújt kipróbálni 
a soha meg nem történt eseményeket, 
a beteljesületlen várakozásokat és a 
kielégítetlen vágyakat. Az elképzelt je-
lenet megadja a protagonistának azt a 
szabadságot, amellyel a belső fantázia 
és a külső realitás között kapcsolatot 
tud teremteni.

Ahogyan Kellermann ír erről 
a „Pszichodráma egy mintha 
tapasztalat” című tanulmányában: 
„A protagonistának megvan az a 
szabadsága, hogy az integrációhoz, 
individuációhoz, differenciához vezető 
úton, és a törekvéseiben egyensúlyt érjen 
el a külső és belső világ között. Megvan 
az a szabadsága, hogy a progresszió és 
a regresszió között ide-oda cikázzon. 
A pszichodráma a regrediált páciens 
számára a mintha világban a fantázia 
és realitás között egy „köztes területet” 
képez.”

A negyedik jelenetben kiraktuk, 
hogy milyen érzések voltak akkor ben-
ne. Ezek a következők voltak: magány, 
keserűség, düh, igazságtalanság és a 
tehetetlenség. 

A legerősebb érzés a magány volt. A 
magány érzésének elviselésében a test-
vérei szeretete van a segítségére.

A foglalkozás András számára meg-
könnyebbülést hozott, mert megoszt-
hatta azokat a gondolatait és érzéseit, 
amit édesanyja halálakor átélt. Az ülés 
végén várakozással beszélt a követke-
ző találkozásunkról.

IV./2./Második foglalkozás: 
az édesapja halála:

Az első jelenetben a szereplők és a 
tárgyak viszonyát néztük meg. A rajz-
lapon a családot egy pusztaságon 
helyezte el András, az édesanyját egy 
kereszt jelölte. 

Az édesanya halálával megszűnt az 
otthon melege, még sematikusan sem 
volt ábrázolva a ház. A személyeken 
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kívül egy megkötözött kutya található 
a képen. A család tagjai felett az égen 
egy szivárvány látható.

András, miután meghallgatta a sze-
replők általa megfogalmazott üzenete-
it, a szivárvány gondolatait érezte a leg-
fontosabbnak. A szivárvány a szeretet 
szimbóluma volt a számára.

A második jelenetben a szivárvány 
részeit raktuk ki. Andrásnak a szivár-
vány négy színe egy-egy érzést jelen-
tett. A zöld a békesség, a lila a nyu-
galom, a sárga a törődés és a piros a 
segítőkészség volt.

Minden szín üzent Andrásnak. Az 
üzenetekből a zöldet választotta, a bé-
kességet. Elmondása szerint a család-
jának erre van a legnagyobb szüksége.

A békesség élménye eszébe juttatta 
azt, amikor az édesapjával együtt dol-
goztak a földjükön.

A harmadik jelenetben ezt néztük 
meg. András és az édesapja kint kapál-
nak, közben beszélgetnek. Mindketten 
élvezik az otthon csendjét, a nyugalmat, 
amit csak időnként tör meg egy autó tá-
voli zaja. Leköti őket a munkájuk, a sa-
ját kimért tempójukban haladnak. 

„Amíg dolgozunk, addig sem gon-
dolunk Anyára” – fogalmazza meg 
András édesapja szerepében a veszte-
ség érzését.

A negyedik jelenetben kiraktuk az 
apa tulajdonságait: jószívű, bátor, szor-
galmas, ügyes és magányos. A tulaj-
donságok közül a magányosság volt a 
legerősebb.

Az ötödik jelenetben a magányos 
apának egy elképzelt jelenetben And-
rás elmondhatott néhány gondolatot. 
A jelenet kézfogással ér véget, és mind-
ketten arról beszélnek, hogy mennyire 

hiányzik neki a másik, az apa még azt 
is mondja végszóként: „Fogadj szót a 
felnőtteknek!”

A foglalkozáson, amikor édesapja 
tulajdonságairól beszélt András szemé-
ben büszkeség volt, mert az édesapja a 
példaképe. Ez a mondat, és a hozzákap-
csoló érzés jelentős a további tanács-
adás során, mert az apa öngyilkossága 
példaértékű hatással lehet Andrásra, 
hogy egy szorongató élethelyzetet így 
is meg lehet oldani. 
Az elkövetkező ülések feladata lesz az 
én-erősítő technikák elsajátítása.

IV./3./ Harmadik 
foglalkozás: az ideiglenes 
hatályú elhelyezés 
veszteségélménye:

Az első jelenetben a rajzon ábrázolta-
kat beszéltük meg. Az elhunyt szülőkön 
kívül az otthon és a szomszédok hiánya 
volt a legfontosabb számára. Az apa és 
az anya fölé egy folyót rajzolt egy úttal 
a közepén. Ez volt az a híd, amiről le 
akart ugrani!

A rajzon nem szerepel a két bátyja, akik 
nincsenek velük az intézetben. Elmon-
dása szerint azért nem rajzolta le őket, 
mert gyakran találkozik velük.

A legnagyobb hiányt a számára az ott-
hon jelentette.

A második jelenetben kiraktuk az ott-
honra jellemző tulajdonságokat: nyu-
galom, csend, biztonság és szabadság.

A legfontosabb András számára a 
szabadság volt.

A harmadik jelenetben megvizs-
gáltuk a szabadság által biztosított 
lehetőségeket. András a következőket 
mondta:

- otthon lenni
- dolgozni kint a földeken
- kifizetni a villanyszámlát
- ennivalót venni
- a barátaimnál lenni
- élni az életem 
- a régi dűlőúton járni

A legjobban a dűlőút hiányzott a 
számára.

A negyedik jelenetben egy gyerek-
kori emlékét elevenítettünk fel, amikor 
a dűlőúton sétált és faragott egy botot. 
Magányos volt, azt érezte, hogy sen-
ki sem érti meg, senkinek sem fontos, 
senkinek sem hiányzik. Ez az érzése 
volt akkor is, amikor le akart ugrani a 
hídról.
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Az ötödik jelenetben a kilátásta-
lanság élményét vizsgáltuk meg. Sze-
repcserében megnézte önmagát és 
megnevezte azokat a tulajdonságait, 
amelyek segíthetik őt abban, hogy ne 
legyenek suicid gondolatai: bátorság, 
türelem, remény, kitartás, nyugalom és 
megértés. A legfontosabb a számára a 
megértés volt. 

Az életében a megérést a testvérei 
szeretete és a barátai megbecsülése 
biztosítja a számára.

András - fiatal kora ellenére - szám-
talan súlyos tragédiát élt át, amelyek 
hatására egyre inkább befelé fordulóvá 
vált a viselkedése. Fontos felismerése 
volt a foglalkozáson, hogy a testvérei 
és a barátai számára ő egy szerethető 
fiatalember.

IV./4./Negyedik 
foglalkozás: a lehetséges
jövő, ahogyan elképzeli  
önmagát 10 év múlva:

A rajzon egy ablak nélküli ház látható 
egy ablak nélküli melléképülettel. And-
rás, a feleségével és a két gyerekükkel 
fog élni egy családi házban. 1 hold ku-
koricaföldet művelnek közösen. A tá-
volban egy domb tetején keresztként 
állnak a barátok és a szomszédok. (Ez 
szemléletesen kifejezi, hogy a gyász 
láthatatlan ereje Andrást az egész éle-
tében végig kísérheti.) 

A híd, ami korábban az öngyilkos-
sági kísérletének a színhelye volt, most 
összekötötte a házat és a 
szántóföldet.

András életében a „nor-
matív serdülőkori regresszi-
ónál”, amelyet Blos az ado-
leszcencia kötelező fejlődési 
útvonalának tart; sokkal mé-
lyebb egzisztenciális szoron-
gás van. 

A záró foglakozáson ezt 
szeretném feloldani a szá-
mára, hogy legyenek a bir-
tokában olyan megküzdési 
alternatívák, amelyeket haté-
konyan fel tud használni az 
élete során. Egy összefüggő, 
hosszú jelent sorban meg-
nézzük a tíz évvel idősebb 
András életét. 

Kényelmesen berende-
zett házban él, egy gyárban 
dolgozik, odahaza pedig mű-
veli a földjüket. A föld jól te-

rem, jól élnek, nincs semmiben hiánya 
a családnak. „Apámtól is ezt láttam:” 
– mondja András. Szerepcserében az 
apja azt mondja neki, hogy büszke rá.  
A felesége házias, segítőkész és csalá-
dias, olyan, mint András édesanyja volt. 
„Megért engem, akkor is, ha örömöm 
van, és akkor is velem marad, ha bána-
tom van.”

A játék megbeszélése során András 
fogalmazza meg, hogy felelősséggel 
tartozik azért a két gyermekért, akiket 
lerajzolt, értük is kell, hogy éljen.

V./ András monodráma 
foglalkozásain történtek 
összegzése:

A serdülő számára az jelentheti a leg-
nagyobb veszélyt, ha a szülői komple-
xusok elöntik a személyiségét. András 
esetében az öngyilkos apa pszichikus 
vonzereje olyan nagy lehet, hogy segít-
ség nélkül képtelen lesz ellenállni neki.
Az individuáció megfelelő szintű előre-
haladása nem történhet meg célirányos 
támogatás nélkül. Ideális körülmények 
között, megfelelő szülői segítséggel ez 
a folyamat úgy megy végbe, hogy a fia-
tal időnként teret engedhet a regresszi-
ónak, és annak a mélypontján a szülők 
átmenetileg átveszik tőle a kontroll fel-
adatát. 

Josselson a következőket írja erről: 
„A serdülő időről időre a szüleinél hagy-
ja régi énjeit, mint egy pár kitaposott jó 
öreg cipőt, amelynek valahol addig is 
meg kell lennie, amíg az újat megszokja 
a lába.”5

András számára a monodráma fog-
lalkozások élményszerű közelségbe 
hozták a korábbi elfojtásait. Megértet-
te, hogy lehetőségeinek csak egy szűk 
tartományát használta idáig, tudatosult 
benne az is, hogy a változtatáshoz neki 
is erőfeszítéseket kell tennie.

Az agresszió-szorongás szintje 
jól jellemezte az állapotát; nem volt 
krízishelyzetben, de hangulatilag labilis 
állapotba került, amikor a cselekedeteit 
kevésbé tudta kontrollálni.

A harmonikus személyiségala-
kulása szempontjából fontos volt az 
önismereti tudatosságának a megala-
pozása és az intimitáskészségének a 
fejlesztése, ezáltal a valóságos szük-
ségletei elégülhettek ki.

Az autonóm felelősséget vállalni 
tudó személyiség előfeltétele az érett 
intimitás, amely optimális esetben az 
anya-csecsemő, a szülő-gyermek, a ba-
ráti és kortárs csoporton belüli kapcso-
latok vonalán keresztül hosszú fejlődé-
sen keresztül érik. 

András defektustünetei a hangulat, 
a viselkedés és a beszéd útján közölt 
gondolkodás területein játszódtak le, 
ezért került sor a monodráma foglal-
kozásokra, azzal a szándékkal, hogy 
a pszichikus teherviselő képességét 
sikerüljön növelni és az öngyilkossági 
gondolatok helyett életigenlő viselkedé-
si stratégiák alakuljanak ki benne.

  Beőthy-Fehér László
 módszertani munkatárs

5  -  Josselson: The embedded self: I and thou revisited. Springer Verlag, 1984 97 pp.
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Nevelőszülőket toboroz az ÁGOTA közösség

Akik kitárják a szívüket 
és az otthonukat más 

gyermeke előtt

A Szent Ágota Gyermekvédelmi Szol-
gáltatónál mindig is feladat volt a ne-
velőszülő toborzás, most azonban 
rendkívüli hangsúlyt kapott. Szerveze-
tünk vezetése felismerte az országo-
san is fennálló problémákat, hogy: 

•	 a nevelőszülői társadalom az elö-
regedés jeleit mutatja – évek óta 
csökken a számuk, mert a több év-
tizeden át sok-sok gyermeket fel-
nevelő nevelőszülők elbúcsúznak 
a hivatástól, nyugdíjba mennek. 

•	 a pandémia sajnos a nevelőszülői 
családokat is megviselte. 

•	  a szakellátásba került gyermekek 
száma viszont tapasztalata-

ink szerint nem csökken. 

Nagy szükség van tehát 
arra, hogy pótolni tudjuk a 

nyugdíjba menőket, hogy 
próbáljunk elérni, meg-
szólítani egy fiatalabb 
generációt, mert ha ez 
nem sikerül, akkor a 
visszaintézményesü-
lés veszélye fenyeget.  

A felismerést a 
tettek követték. Fő-
igazgatói iránymu-

tatás tartalmazta a 
felismeréseket és kérte 

egy intenzív nevelőszü-
lői toborzó kampány ki-

dolgozását, elindítását a 
Szent Ágota Gyermekvédel-

mi Szolgáltató teljes működési 

területén, kiemelve azokat a területeket, 
ahol a számok a legnagyobb beáram-
lást jelezték.

A szeptember végén, október elején 
indult kampány különböző elemeinek 
összeállításakor az volt a cél, hogy mi-
nél szélesebb körben ismertté lehessen 
tenni a Szolgáltató tevékenységét, azon 
belül is nevelőszülői hivatást. A straté-
gia megalkotásakor a szakemberek 
véleménye az volt, hogy ezt a kettőt: a 
gyermekvédelem rendszerét és azon 
belül az átmeneti segítségnyújtást biz-
tosító ellátást egyszerre és többféle 
csatornán keresztül kell a nyilvánosság 
előtt bemutatni. 

A mindennapi gyakorlat ugyanis azt 
mutatta: a köztudatban még mindig a 
nagylétszámú gyermekotthonok képe 
él, az emberek azt gondolják, ma is így 
helyezik el a családjukból kiemelt gyer-
mekeket. Emellett jellemző az is, hogy 
nevelőszülőséget keverik az örökbefo-
gadással. Ahhoz tehát, hogy magát a 
nevelőszülőséget népszerűsíteni lehes-
sen alapvető fogalmakat kellett a kam-
pány során tisztázni. 

A kampány ebből adódóan négy fő célt 
szolgált: 

•	 ismeretterjesztés a nevelőszülői 
hivatásról 

Nevelőszülőnek lenni pótolhatatlanul hasznos hivatás. Erre a nem könnyű, de 
nagyon szép pályára olyan emberek alkalmasak, akik bármilyen sorsú, élet-
korú gyermek befogadására készek. A nevelőszülőnél élő gyermek esélyt kap, 
hogy megtapasztalhassa mi az a szeretetteljes törődést. Szervezetünk, a Szent 
Ágota Gyermekvédelmi Szolgáltató szakmai együttműködésben az ÁGOTA® 
Alapítvánnyal intenzív kampányba kezdett annak érdekében, hogy minél 
ismertebbé tegye ezt a hivatást. A szeptember megalkotott stratégiának már 
megvannak az első biztató eredményei: 108 jelentkező tudott megfelelni a 
nevelőszülővé válás feltételeinek és vállalkozott a tanfolyam elvégzésére. 
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•	 a hivatás társadalmi megbe-
csültségének növelése

•	 a hivatás népszerűsítése

•	 új nevelőszülők toborzása

Mivel szolgáltatónk immár 13 me-
gyében vesz részt a gyermekvé-
delmi szakellátás biztosításában, 
célszerű volt olyan kampányele-
meket is alkalmazni, amelyek az 
ország teljes területén elérhető-
ek, de a stratégiai gondolkodás 
a lokális jelenlétre is kiterjedt.  A 
kampány egyik pillére a személyes 
motiváció, a jó példa bemutatása, 
a másik pedig a szolgáltató megis-
mertetése széles körben, az alábbi 
fórumokon keresztül: 

- társadalmi kapcsolatok erő-
sítése 

- figyelemfelhívó jelenlét a közös-
ségi terekben

- pozitív példák: nevelőszülők illet-
ve gyermekvédelemben felnőtt 
fiatalok bemutatása a helyi, regio-
nális sajtóban és az online térben

- fizetett hirdetések közzététele
- közösségi rendezvények szerve-

zése
A kampánycsapat egyrészt az irányító 
stábból áll, amelynek élén Balogh Zsolt 
főigazgató-helyettes minden folyama-
tot kézben tart, az operatív feladatok 
végrehajtását Kiss Gábor György ko-
ordinálja. A nyilvánosság elérésében 
a média csoport nyújt segítséget. A 
kampány helyi elemeiben részt vesznek 
a területi igazgatók, az élménypedagó-
gusok, a megyei nevelőszülői hálózat-
vezetők, a nevelőszülői tanácsadókkal 
együtt. Ezeknek a munkatársaknak 
mind a 13 megyében munkamegbeszé-
lésen mutattuk be a kampány elemeit, 
ahol számba vettük a helyi lehetősége-
ket és a konkrét feladatokat is, például, 
hogy hogyan teremtsünk kapcsolatot 
a polgármesterrel, egyházi vezetőkkel, 
központi vezetőkkel. De ugyanúgy fela-
dat volt a jelenlegi nevelőszülők felkere-
sése, hogy saját ismeretségi körükben 
népszerűsítsék ezt a hivatást. 

A társadalmi kapcsolatok erősítése: 

A kampány egyik sarokpontja a tár-
sadalmi beágyazódás. A Szent Ágota 
Gyermekvédelmi Szolgáltató megjele-
nését a közösségi és a helyi médiában 
párhuzamossá kellet tenni a sikeressé-
get meghatározó, azt támogatni tudó 
társadalmi kapcsolatok kiépítésével, 
megerősítésével.

Figyelemfelhívó jelenlét a közösségi 
terekben

Ezek a találkozások azzal a hoza-
dékkal jártak, hogy a helyi vezetők fel-
ajánlották segítségüket a kampányban: 
népszerűsítik a toborzást, közzéteszik 
hirdetéseinket, plakátjainknak helyet 
biztosítanak különböző felületeiken. 

Ennek a népszerűsítő munkának az 
első ütemén vagyunk túl, az új évben 
ezt folytatni kell. A célunk az, hogy a 
szolgáltatási területünk minden tele-
pülési önkormányzatával felvegyük a 
kapcsolatot, majd rajtuk keresztül a 
település szociális területen dolgozó 
szakembereivel, találkozzunk a helyi 
egyházi vezetőkkel is, hiszen sokan tar-
tanak fenn iskolákat, óvodákat, és cé-
lunk a továbbiakban a helyi civil társa-
dalommal való kapcsolatfelvétel, mert 
ők is sok segítséget tudnak adni ebben 
a társadalmasítási folyamatban. 

Pozitív példák: nevelőszülők illetve 
gyermekvédelemben felnőtt fiatalok 
bemutatása a helyi, regionális sajtóban 
és az online térben

A médiaszakemberek szerint a sze-
mélyes példa nagyon inspiráló lehet 
sokak számára. Az erre épülő média-
megjelenések alkalmasak arra, hogy 
felhívják a figyelmet a nevelőszülői hi-
vatásra. Ezért készítettük el az Azért 
lettem nevelőszülő… című kisfilmeket. 
A 13 részből álló sorozat a fokozott kö-
zösségi médiajelenlétet szolgálja. 

Mind a forgatásban mind pedig a 
filmek népszerűsítésében nagy segít-
séget kapott a médiacsoport egy külső 
támogatótól, valamint a nevelőszülői 
hálózatvezetőktől, és a nevelőszülői ta-
nácsadóktól. A kisfilmek közzététele a 
helyi televíziókban és az ÁGOTA Közös-
ség videómegosztó csatornáján folyta-
tódik, jelenleg már elérhetők ott.

Hasonló elven működött a nevelő-
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szülői hivatás népszerűsítése a helyi, 
megyei illetve települési nyomtatott, 
valamint online médiában: minden me-
gyében legalább egy, de inkább több 
lehetőséget generáltunk a sajtókap-
csolatainknak köszönhetően arra, hogy 
bemutassunk helyi nevelőszülői csalá-
dot, gyermekvédelmi gondoskodásban 
felnőtt, sikeres fiatalt. Ezeket a cikkeket 
újságírók írták. Szintén ezt a célt szol-
gálták a helyi televíziók és rádiók által 
készített riportok is ugyanebben a té-
mában. 

A szakmai vezetők ebben is támo-
gatták a kampány: egyrészt riportala-
nyok, témák felkutatásában, másrészt 
pedig abban, hogy a helyi médiumokkal 
fel tudjuk venni a kapcsolatot. Ennek 
köszönhetően további sajtómegjelené-
sek várhatók, amelyek rendkívül sokat 
jelentenek a nevelőszülőség társadalmi 
presztízsének növelésében. 

Fizetett hirdetések közzététele

Tekintettel a nevelőszülői hivatás tár-
sadalmi hasznosságára, jelentős ked-
vezménnyel tudtuk megrendelni rá-
dióreklámunk sugárzását országos, 
kereskedelmi rádiókban. A közmédiá-
ban társadalmi célú hirdetésként volt 
látható 10 alkalommal a videóspotunk 
is. Emellett a megyei napilapokban vá-
sárolt, hirdetési felületen szintén közzé 
tettünk és teszünk folyamatosan a mé-
diacsoport által összeállított anyagokat.

Ebben tervezzük is a továbblépést, 
keressük a leghatékonyabb elérést biz-
tosító reklámfelületeket.  

Közösségi rendezvények szervezése

A nevelőszülőket toborzó kampányunk 
első, hagyományteremtő szándékkal meg-
rendezett közösségi rendezvénye a tavaly 
szeptember 26-i kimlei I. ÁGOTA Családi 
fesztivál volt. 

A Győr-Moson-Sopron megyei 
nevelőszülőket megmozgató ese-
mény rendkívüli sikere bizakodás-
sal töltött el bennünket, hogy ilyen 
és hasonló eseményekkel minden 
megyében el tudjuk érni a nevelő-
szülőinket és az ezekről szóló tudó-
sítások segítik a hivatás népszerűsí-
tését.  

Az idei esztendő kiemelt felada-
tai között szerepel az ilyen családi 
napok megrendezése.  

És ami a legeredményesebb 
eszköznek bizonyult: 

Nagy hangsúlyt fektettünk a szemé-

lyes kapcsolatokra. Tettük ezt azért, 
mert a sok éves tapasztalatból az lát-
szik, hogy a közvetlen megkeresés és 
megszólítás a leghatékonyabb. Ez alatt 
azt kell érteni például, hogy a kollégáink 
saját, személyes és szakmai kapcsola-
ti hálójukon keresztül, népszerűsítik e 
hivatást, a nevelőszülőségről a leghi-
telesebben maguk a tapasztalt nevelő-
szülők tudnak beszélni. Ők a baráti kö-
rükben, rokonságukban, szomszédaik 
előtt, személyesen teszik ismertebbé 
ezt a hivatást saját motivációjuk, min-
dennapi gyakorlatuk megmutatásával. 
Ez a kampányelem az ország teljes te-
rületén működött. Az utóbbi három hó-
napban a legtöbb olyan érdeklődő, aki 
később jelentkezett is a nevelőszülői 
hivatásra, ilyen személyes találkozáso-
kon kapott impulzus hatására hozott 
megalapozott döntést.

Itt tartunk most – Néhány gondolat 
összegzésképpen 

Érdekes, hogy bár a toborzó munkának 
általában hosszú távon van hatása, mi 
már érezzük az első eredményeket: a 
kampány elindulása óta a közzétett 
országos és megyei szintű elérhetősé-
geken 350 érdeklődő jelentkezett. Fon-
tos tudni, hogy az első megkeresések, 
a telefonhívások mindig olyan emberek 
részéről érkeznek, akik fontolgatják, 
ízlelgetik a gondolatot, megvan az a 
szociális érzékenység, segíteni akarás, 
ami ehhez a szerepvállaláshoz kell. Le-
het, hogy ezekből majd hónapok vagy 
akár évek múlva lesz döntés. Már az 
is örvendetes, hogy most hallott róla, 
aztán gondolkodik rajta, majd megbe-
széli a családjával, és lehet, hogy csak 
az után jelentkezik. Tehát előfordulhat, 
hogy később lesz hozadéka a mostani 
munkánknak. 

Érdemi eredménynek számít azon-

ban az, hogy 108 főt be tudtunk vonni a 
képzésbe, amit az ÁGOTA® Alapítvány 
jóvoltából térítésmentesen nyújtunk. 

Sikerként tekinthetünk arra is, hogy 
több olyan megyében is tudtunk nevelő-
szülői tanfolyamokat indítani, amelyek 
csak 2021. január 1-el csatlakoztak 
a Szent Ágota Gyermekvédelmi Szol-
gáltatóhoz. Kiemelkedő ebben Borsod 
megye, ahol már a második csoportunk 
megy, de remek hír, hogy Pest megyé-
ben, ahol évek óta nem volt bővítés a 
nevelőszülői létszámban, egy csopor-
tunk már végzett, egy elindult és vár-
hatóan még egy képzésre van elegen-
dő jelentkezőnk. Veszprém megyében 
szintén most fog indulni egy tanfolyam, 
Jász-Nagykun-Szolnok megyében is 
látszik az, hogy a befektetett energia 
megtérül, vannak olyan emberek, akik 
szeretnék ezt a hivatás választani. A 
legfontosabb most a számunkra az, 
hogy a jelentkezők képzése minimális 
várakozási idővel induljon és folyama-
tos legyen.

A továbblépéshez az szükséges, 
hogy hiteles és naprakész informáci-
ókat kapjon mindenki, aki érdeklődik a 
nevelőszülői hivatás iránt. Bebizonyo-
sodott, hogy a fokozott jelenlét a médi-
ában, a személyes ismeretségen alapu-
ló toborzó munka és a társadalmasítás 
együttesen tehát eredményes, de ez a 
munka nem állhat meg. Mindannyiunk, 
de kiemelten a több ezer családi gon-
doskodásra váró gyermek érdeke, hogy 
ez az aktivitás megmaradjon. 

 Kiss Gábor
 A Szent Ágota Gyermekvédelmi 
 Szolgáltató 
 nevelőszülői toborzásért 
 felelős koordinátora

14 Szent Ágota Gyermekvédelmi Szolgáltató

HÍREK



VERSENYBEN A CIGÁNY KULTÚRA

ROMA NÉPTÁNC ÉS NÉPZENEI 
VERSENYEN JELESKEDTEK 
A FIATALJAINK
A Nemzetiségi-Roma Kulturális Köz-
pont (NEROK) és a Gandhi Gimnázium, 
Kollégium, Általános Iskola és Alapfokú 
Művészeti Iskola közös szervezésében 
2021-ben először került megrendezésre 
az országos cigány néptánc és népzenei 
verseny a Pécsi Gandhi Gimnáziumban, 
általános iskolás diákok számára. Az 
egész országból érkeztek gyermekek 
a megmérettetésre, táncos és zenei 
produkciókkal. 

A Szent Ágota Gyermekvédelmi 
Szolgáltató Tolna megyei nevelőszülő-
je, Kovács Elvira számára régóta fon-
tos a cigány kultúra megőrzése, a ha-
gyományok fenntartása, családjukban 
nagy szerepet játszik a zene és a tánc. 
Elvira a családjában nevelkedő gyerme-
kek közül Kovács Róbertet és Balogh 
Kittit nevezte be a versenyre szóló tánc 
kategóriában, ő maga készítette fel és 

kísérte el a gyerekeket. 

Az emlékezetes rendezvényt 2021. 
november 4-én tartották meg, rendkívül 
igényes keretek között, a gimnázium 
gyönyörű rendezvénytermében. A ver-
seny hatalmas élmény volt a gyermekek 
számára, izgulás és várakozás közben 
új ismeretségeket kötöttek, bővítették 
ismereteiket a cigány hagyományokkal 
kapcsolatban. 

A lelkes felkészülés és a sok gya-
korlás meghozta eredményét, Kitti, ka-
tegóriájában első, míg Robi második 
helyezést ért el. A gyerekek számára 
a verseny egyfajta előzménye a Szent 
Ágota Gyermekvédelmi Szolgáltató 
Dél-Dunántúli Területi Igazgatóság 
Tolna Megyei Nevelőszülői Háló-
zat által megrendezett Ki Mit Tud? 
vetélkedő volt, ahol Robi és Kitti tánc 
kategóriában indultak. Robi akkor első 
helyezett lett, Kittit nem értékelte külön 
a zsűri. 

Elvirának komoly tervei vannak a 
jövőre nézve, célja, hogy létrehozzon 
egy hagyományőrző csoportot a kör-
nyékbeli (nem csak nevelőszülőnél 
élő) gyermekek számára, hogy tovább-
adhassák értékeiket a következő nem-
zedéknek. 

Kovács Judit
nevelőszülői tanácsadó
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ÖSSZEKACSINTOTTUNK
Évek óta boncolgatom a művészet, és 
hátrányos helyzetű emberek ilyen-olyan 
kapcsolatát. Számtalan kudarc, és 
sikerélmény következménye lett a tech-
nika, amelyet e köré alakítottunk, alkal-
maztunk, és változtatgatunk akár egy 
adott szituációhoz igazítva. A kereszt-
ségben az eszköz, mellyel dolgozunk, 
az indirekt színházművészeti technika 
nevet kapta. „Az egyénnel folytatott szín-
padi munka egy indirekt segítési forma, 
hiszen a játszó a szerepek megformálá-
sának hozadékaként lassan leveti a kire-
kesztettség, értékrendi zavarok attitűdjeit, 
a külvilághoz való viszonya lassan meg-
változik, könnyebben létesít kapcsolatot 
a különböző körülmények között élőkkel, 
könnyebben kilép az esetleges nehéz hely-
zetekből. A technika nem pszicho- vagy 
szociodráma, bár bizonyos elemei hasz-
nálhatóak, jól beilleszthetőek.”

A technikát 20 éve alkalmazom a 
hajléktalan ellátásban élőkkel, de ez 
már alkalmazott technika volt más 
gyermekvédelmi intézményben, mi 
több nemzetközi kihívásokon is kiállta 
a próbát.

Érdekes kérdés a hátrány… Sokan 
érzik magukat hátrányt szenvedőnek 
a rendezett körülmények között élők 
között, hiszen ez vagy az hiányzik az 
életükből, akadályoztatva vannak eb-
ben-abban, ezt viszont ki-ki habitusa 
szerint éli meg. Legtöbbször a problé-
ma mögött a célok hiánya, az elszigete-
lődés, a meg nem értettség áll.  

Különösen érzékenyek erre a gyer-
mekek. A család, a környezet, érzéke-
nyen befolyásolja mindennapjaikat. És 
ha ez nincs, vagy sérül…

Amikor először kerültem kapcsolat-
ba állami gondoskodásban élő gyerme-
kekkel, megdöbbentett az a csillapítha-
tatlan éhség, amellyel szívták magukba 
azt az érzést, amikor „lehettek valakik” 
tehettek valami olyat, amivel kitűnhet-
tek társaik közül, alkothattak valami 
olyat, amit magukkal vihettek a távo-
li jövőbe. Valami tartalmasat. Izgal-
mas volt látni a változást, amin ezek a 
gyerekek keresztül mentek. Amikor a 
csoport, csoport lett, „belharc” nélkül. 
Amikor biztonságossá vált. Az, amiért 
felelősséggel tartoztak, amit óvnak, 
védtek, mert munkájuk van benne, és 
ezáltal az övék.

Lassan öt éve, hogy megalakult Ta-
tabányán a Bütyök színjátszoda. Tagjai 

lakásotthonokban élő, és nevelő szülő-
nél cseperedő gyermekek alkotják. Mi 
felnőttek, mosolyogva néztük azt a vál-
tozó masszát, amiből összekovácso-
lódott egy tartalmas közösség. Kicsik, 
nagyok, fiúk, lányok.

„Az első darab próbáján:

- Fecske bácsi! Nekem csak két monda-
tom van… - mondta csalódottan a játszó
- Nem a szerep hossza a lényeg, hanem az 
ahogy előadod - kapta a választ.
- Nade neki sokkal több szövege van
- Hidd el, hogy enélkül a pár mondat nél-
kül nem jó a darab, hiányozni fog. Igy lesz 
teljes…
A játszó lógó orral ment el, de becsülettel 
játszotta el a szerepet. A meglepetés ak-
kor érte, amikor a felkent zsűri kiemelte a 
munkáját, és dicsértetett kapott. Minden 
a helyére került…

Évek alatt kialakult a technika, 
amivel hatékonyan tudunk dolgozni. 
Megszűntek a kezdeti „féltékenységek”, 
szégyellős viselkedések. Ebben óriási 
szerebe van azon felnőtteinknek, akik 
segítik a munkánkat. Jani bácsinknak, 
Juli mamáknak, Erzsikéknek, és Manyi 
néniknek. Mindez persze a teljesség 
igénye nélkül. Ők, akik képviselik szá-
mukra az apai, és az anyai minősé-
get, akár ölelve, akár óvó szigorral. De 
mindig tanítva, példát, mutatva, mintát 
adva.

Egy alkalommal, amikor a technika rész 
elemeként a darabban játszott kort taglal-
tuk, annak történelméről beszélgettünk, 
az egyik játszónk felsóhajtott:
- Miért nem ti tanítjátok a történelmet… - 
Kifizette az addigi munkánkat…

Eljutottak a gyerkőceink arra a 
szintre, hogy bátran játszanak felnőtt 
játszókkal, színészekkel, egyikük-má-
sikuk már többféle karaktert képes 
megjeleníteni. Merthogy minden egyes 
szerepmegformálás, egy-egy adalék a 
megoldóképleteikhez. Minden egyes 
sikerélmény újabb megerősítése az 
önbizalmuknak. Persze ez nem mindig 
egyszerű. Van, hogy elfogy az „erő”, és 
feladja a játszó.

Könnyebb az egyszerűbb, nincs fe-
lelősség. De mégis…. Valami hiányzik… 
A közösség, annak megtartó ereje, a si-
ker, hogy vagyok valaki, hogy élmény a 

fizetségem, és sorolhatnánk…
A közösség újra ajtót nyit, és be-

fogad, örül nekem. A pironkodásból is 
lehet tanulni…  Nem megvetnek, hanem 
elfogadnak. Ilyenné vált a Bütyök szín-
játszoda. Ugyanakkor komoly művészi 
munkát végeznek, kiváló szakmai zsűri 
által is elismert színjátszók.

Egy éve formán újabb csoport ala-
kult Monoron. Mosolyogtató volt a 
történelem ilyetén ismétlődése: Buk-
dácsolás, helykeresés, rangsorolás, iz-
galom. De valahogy mégis más volt, az 
ördög tudja miért.

Az első áttörést az a találkozás 
jelentette, amikor a két társulat meg-
ismerte egymást. A Bütyök, rutinos 
nagytestvérként fogadta a Monoriakat, 
de hamar nyilvánvalóvá vált, hogy gyor-
san fel tudnak zárkózni, hiszen nem 
kellett ajtókon dörömbölni, nyíltak azok 
maguktól is. Barátságok szövődtek. A 
közös jövő lassan közös múlt lett. Az 
első fesztivál, és annak közös sikere 
utat mutatott. Már nem csak a saját 
csoportjukért tartoztak felelősséggel, 
hanem a tőlük távol esőért is. 

A Pandémia igen erőst felborította 
az addig jól bevált működési „rutint”. 
Rendezvények maradtak el, a próbák 
hol online, hol személyes találkozást 
követően zajlottak. Minden esetre ko-
moly szervezést igényelt, hogy végre 
egy színjátszó tábort tudjunk szervez-
ni. A két csoport ugyan ismerte már 
egymást, de tartósan együtt, össze-
zárva, még nem dolgozott. A közös 
munka helyszínéül a Magyar Vöröske-
reszt Pihenő Házát választottuk Nóg-
rádon. Minden igényt kielégítő, fris-
sen felújított ház fogadott bennünket. 
Három teljes nap kikapcsolódás, játék, 
színjáték, pihenés, csapat építés. 

Igen! Csapat építés!
Sokat gondolkodtam a tábor mene-

tén, felépítményén. A darab(ok) adottak 
voltak, de valahogy mégis hiányzott 
valami, amitől igazi lelket kapott volna 
a csoport. Egy két nappal a tábor kez-
dete előtt előkapartam a régen elrakott 
sporteszközöket. Íjakat, labdát stb. Azt 
tűztem ki célul, hogy egy lépést hátra 
lépve a hangsúlyt a közösség építésére 
helyezem, csapatot építünk, a magunk 
módján.  Tanulva, versengve, játszva, 
színjátszva. Közös élményt „készítve”. 
Az eredmény kiváló volt.
Vártúra, nyilazás, célba lövés… Délután, 
este szöveg összemondás, helyzetgya-
korlatok, emlék próbák.

Apropó! Emlék próba:

Második este kissé nagyobbra sike-
rült a zsizsgés… Ki itt, ki ott ténykedett, 

16 Szent Ágota Gyermekvédelmi Szolgáltató

HÍREK



nem mindig csendben. Sőt… A szöveg 
összemondás is olyan immel-ámmal, 
sehogyan sem akaródzott összejönni. 
Egyszóval kezdett szétesni minden kí-
sérletünk arra nézvést, hogy a csoport 
jó irányba haladjon. És ekkor, egy „öt-
lettől vezérelve”, Zeusz villámló tekin-
tetét megszégyenítő szemvillanások 
kíséretében, dörgő hangon fejeztem ki 
elégedetlenségemnek. Mi több megkér-
dőjeleztem, hogy egyáltalán képesek-e a 
közös munkára… És egyáltalán…

- Tessék! Lehet bizonyítani… Adott a 
szöveg, mindannyian tudjátok, hát akkor 
itt a lehetőség... 

Döngő léptekkel elhagytam a hely-
séget. Kifelé menet megkértem a kollé-
gákat, hogy tartsanak velem, mert úgy 
látszik annyira „profik”, hogy felnőtt se-
gítségre már nincs is szükségük… Ja!! 
És szövegkönyvre sem. Mindet össze-
szedtem. 

Összekacsintottunk…
Az ajtó előtt halálos csendben vár-

tuk a fejleményeket. Kifelé menet, még 
láttuk, hogy tekintetükkel igencsak ra-
gaszkodnak a cipőjükhöz. Aztán hatal-
mas csend… Már- már feladni kénysze-
rültünk a dolgot, amikor halkan, a darab 
első jelenetének dialógusai „szárnyra 
keltek”. Majd lendületet véve egyre han-
gosabban és dinamikusabban mondták 
a szöveget. Minden tartalékukat elő 
véve, fejből…

A mi arcunkon egyre szélesebb mo-
soly terült el… Megy ez!!

Visszatérve, álszigorral az arcunkon 
megdicsértük őket. Na látjátok!!! De ezt 
már jókedvű csillogással a szemünkbe. 
Mert tudunk mi haragudni???…

Természetesen, mint mindig, a 
magyarázat sem maradt el. Kiveséz-
tük a történetet, levontuk a megfelelő 
konzekvenciát: Most kovácsolódtak 
igazi csapattá. Elmosták a távolsá-
gokat, közös élményalapra helyezték 
a munkát. Igen! A következő próbák 
már zökkenőmentesen mentek, élve-
zettel (utólag mindenki elismerően 
nyilatkozott a táborról, nagyon várják 
a folytatást)

Epilógus
Nemrégiben közös próbát szervez-

tünk, egy újra gondolt régebbi darabunk 
kapcsán. A Monori játszó új szerepet 
kapott. Valami újdonságra lettem figyel-
mes… Nem csak ott volt a színpadon! 
Hanem otthon…

Nos ez izgalmas lesz. Most megint 
kacsintok…

 Füsti Molnár Sándor
 Színpadvezető

Pipó Mártonné Piroska 25 éve tevé-
kenykedik nevelőszülőként. Szakmai 
munkája során számtalan gyermek 
életét segítette azzal, hogy családot 
biztosított számukra. Jelenleg is 
több olyan korábban nála nevelkedő 
már felnőtt, önálló életet élő gyer-
mekével tartja a kapcsolatot, akiket 
családtagnak tekint. Gyermekeiket 
unokáiként szereti, segíti őket az élet-
vezetésükben, nagyobb ünnepekkor, 
születésnapokon együtt ünnepelnek.

Jelenleg három gyermeket nevel, 
egy 17 éves lányt egy 14 és egy 13 
éves fiút. A 17 éves lány 5 éves kora 
óta nevelkedik a családban, Piroskát 
tekinti édesanyjának, anyucinak szó-
lítja. A nagylány enyhe értelmi akadá-
lyozott, képességeinek megfelelően 
teljesít az iskolai tanulmányaiban, 
eltérő tantervű iskolában. Erkölcsi 
értékrendjét, gyakorlatias gondolko-
dását nagy odafigyeléssel alakítgat-
ja a nevelőszülő. Sokat segít a lány 
a házimunkában, nem csavarog, a 
családban nevelkedő többi gyerme-
ket testvérének tekinti és e szerint is 
bánik velük.

A családjában nevel még két fiút, 
akik testvérek, 14 és 13 évesek, je-
lenleg nyolcadik osztályosak a helyi 
általános iskolában. Nagy szeretettel 
neveli a fiúkat 8 éve, sokat foglalkozik 
velük, segíti tanulmányi előmenetelü-
ket. Különösen az idősebb fiú szorul 
sok segítségre, mivel sajátos nevelési 
igényű, tanulási zavar miatt. Nehezen 
tudja elsajátítani a matematikát és 
az idegen nyelvet. Mindig odafigyel 
Piroska, hogy az iskolán kívüli szaba-

didős tevékenységeiket is hasznosan 
töltsék el a fiúk, 6 éve társas táncra 
járnak és tanultak hangszeren is ját-
szani.

A három tinédzserkorú gyermek 
nevelése egyre több munkát jelent a 
nevelőcsalád számára, a fiúk pálya-
választás előtt állnak, középiskolába 
fognak járni a jövő tanévtől. Életkori 
sajátságaik miatt is egyre nehezebb a 
felmerülő magatartási problémákat, 
szabályszegéseket kordában tartani. 
A nehézségek ellenére a nevelőszülő 
munkája példamutató, szeretettel ve-
szi körül a családjában jelenleg vagy 
korábban nevelkedett gyermekeit. 
A nevelőszülőnek sajnos saját gyer-
meke nem született, de minden befo-
gadott gyermekét képes sajátjaként 
szeretni.

A nevelőszülő nyugdíjas kora és 
megromlott egészségi állapota elle-
nére szeretné az élettársával együtt, 
a jelenleg náluk élő gyermekeket fel-
nőtt korukig és iskolai tanulmányaik 
befejezéséig nevelni.

 Koroknainé Székelyhidi Margit
 nevelőszülői tanácsadó

PIPÓ MÁRTONNÉ 
SZAKMAI MUNKÁJÁNAK
BEMUTATÁSA

Buruzs Bettinek, a gyulai Arany János utcai la-
kásotthonunk lakójának, aki aranyminősítést és 
különdíjat szerzett egy szakmai versenyen! Kisúj-
szálláson rendezték meg az Illéssy Gasztro Kupa 
országos művészeti versenyt, ahová az ország 
szinte minden részéről érkeztek diákok. 25 iskola 
118 versenyzője mérte össze tudását: cukrászok, 
pincérek és szakácsok versenyeztek 3 kategóriá-
ban. Békés megyéből a Göndöcs Benedek Kato-
likus Technikum képviseletében, Buruzs Bettina 
és iskolatársa 2 díjat is elhozott: egy arany minő-
sítést és egy különdíjat.

Nagyon büszkék vagyunk rád Betti, 
csak így tovább!!!

Gratulálunk
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– A FEJLESZTÉS HATÉKONY ESZKÖZE 
AZ AKTÍV PIHENÉS A SZENT ÁGOTÁNÁL

Táborozni jó!  
A táborozás szinte semmi máshoz nem 

hasonlítható hatással lehet a gyer-
mekekre, fiatalokra. Kiléphetnek 

egy megszokott környezet-
ből, új élmények érhetik 

őket: ismeretekkel gaz-
dagodhatnak, szóra-

kozhatnak, barátokat 
szerezhetnek. Kü-
lönösen igaz ez a 
gyermekvédelmi 
gondoskodásban 
nevelkedő gyer-
mekekre. Éppen 
ezért biztosít 
számos ingyenes 
táborozási lehető-
séget számukra a 
Szent Ágota Gyer-

mekvédelmi Szol-
gáltató. A táborok 

átgondolt rendszert 
alkotnak a szervezet 

élménypedagógia felada-
tellátásában. Van köztük 

csoportos, családos, lehet egy 

napos, vagy akár tíz - mindenféle válto-
zatnak és minőségnek feladata, szere-
pe van a gyermekek fejlesztésében, az 
ÁGOTA közösség összetartozásának 
erősítésében. Az elmúlt évben három 
helyszínen csaknem 10 ezer fő vett 
részt valamilyen táborban, ezek rész-
leteit Kis Tünde Sarolta, a szolgáltató 
élménypedagógiai divíziójának vezetője 
összegezte az Útra-Hívónak. 

Ismeretterjesztés 
és kikapcsolódás 
családoknak, fiataloknak - 
Zalaszabar

-Egyik legkedveltebb táborhelyünk 
immár évek óta Zalaszabar, a Zobori 
élmény park. Ez a hely egy valóságos 
csoda, az itteni kültéri és beltéri attrak-
ciók számtalan alkalmat teremtenek 
a tartalmas kikapcsolódásra voltakép-
pen egész évben – kezdi az összegzést 
a szakember. -Ide az év első felében, 
február közepétől májusig tematikus 
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napokat szerveztünk. Ezeknek okta-
tási célja volt, elsősorban a lakásott-
honokban élő gyermekek szerveztük, 
így különböző, számukra igen fontos 
területeket érintettek, mint például az 
egészségvédelem, a környezetvédelem, 
a gazdálkodás. A foglalkozások minden 
esetben rendkívül érdekes, látványos 
és gyakorlatias módon az önálló élet-
re készítették fel a gyermekeinket. Az 
egészségvédelemről például egy men-
tős tartott előadást, amelynek során a 
helyes életmód mellett újraélesztést, el-
sősegélynyújtást tanultak a gyerekek. A 
gazdálkodással két helyen, a Kányavári 
birtokon és a helyi Vadaskertben ismer-
kedtek a fiatalok: szakértők mutatták 
be nekik a szőlészet és a felelős állat-
tartás alapjait. A környezetvédelemi 
napokon pedig a Kis-Balaton élővi-
lágát fedezhették fel, emellett kéz-
műveskedtek is az újrahasznosítás 
jegyében: hulladékokból készítettek 
különböző tárgyakat.

Népszerűek voltak a Családi 
napok is ugyanitt. Egész évben ösz-
szesen hatezren vettek részt ebben 
a közös kirándulásban, ahová a gye-
rekeket és nevelőszüleiket egyaránt 
várta a szolgáltató a teljes ellátási 
területéről.  

- Az együtt töltött napok 
megélésén túl azt akartuk ezzel 
elérni, hogy a családok megis-
merjék ezt a remek helyet, így 
nagyobb kedvvel, bizalommal 
küldjék ide a gyermekeket vagy 
jöjjenek el akár közösen is, az 
őszi táborainkba. Szeptembertől 
december közepéig ugyanis tíz 
darab, egyenként ötnapos kirán-
dulás lehetőségét hirdettük 
meg, amelyre a gyereke-
ket a nevelőszüleik is elkí-
sérhették. Az ötlet jónak 
bizonyult, nagy volt az 
érdeklődés. A résztvevők 
az élményparkot és a 
környék minden látniva-
lóját, szolgáltatását él-
vezhették, természetesen 
ingyenesen: a csúszda-
park, a 4D-s moziterem, a 
virtuális szoba, Zalakaros 
fürdőjének közelsége, a 
túrák és a szervezett prog-
ramok, mint például az énekverseny, 
vagy a diszkó nagyszerű szórakozást 
biztosított minden korosztálynak. Bár 
még folyamatban van az értékelések 
gyűjtése, de azt már ki lehet jelenteni, 
hogy ezekben a táborokban a gyerekek 
és a felnőttek egyaránt jól érezték ma-
gukat. Pest, Nógrád, Heves, Veszprém, 
Tolna, Baranya, Győr-Moson-Sopron és 
Borsod megyéink először kaptak erre 

lehetőséget. Nagyon pozitív vélemé-
nyek hangzottak el már ott, a helyszí-
nen is a programokról, a kísérőkről, az 
animátorokról, az étkezésről, arról, aho-
gyan ott a gyerekekről gondoskodtunk 
– mondja az élménypedagógus, majd 
hozzáteszi: mind az előkészítés, mind 
pedig a lebonyolítás során az új és a 
már régebb óta ellátott megyék részéről 
egyaránt együttműködést tapasztaltak. 
- A szakmai vezetők, tanácsadók, de 
még a nevelőszülők is aktívan támo-
gatták a szervező munkát és részt is 
vettek a kirándulásokon. Úgy érezzük, 
sikerült olyan élményekhez hozzájut-
tatni mindenkit, amilyenben még nem 
volt részük. 

ÁGOTA tábor: a gyógyító 
szeretet tíz napja 
Szanazugban

Az ÁGOTA Közösség 2021 nyarán ismét 
megszervezte a gyermekvédelmi gon-
doskodásban élő gyerekek és fiatalok 
nyári találkozóját, az ÁGOTA tábort. Jú-
lius második felében, csaknem 300-an 
érkeztek az ország 16 megyéjéből a Bé-
kés megyei Szanazugba. Az önkéntes 
segítőkkel együtt mintegy ötszáz fő volt 
jelen a másfél hetes programon, amely 
idén a Gyógyító Szent Erzsébet táborok 
részeként zajlott július 21-től 31-ig. 
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- Fesztivál hangulat, sport, jókedv 
és szórakozás jellemzi immár több 
mint két évtizede ezt a szabadidős ren-
dezvényt, amit a résztvevők egymás 
közt csak tíz napos mennyországként 
emlegetnek.  Ez mindmáig a legnagyobb 
lélekszámú és a legtöbb élményt adó 
nyári tábor, amelyet kifejezetten a csa-
ládjukból kiemelt gyerekek és fiatalok 
számára szervezünk – összegzi ennek 
a közösségi eseménynek a főbb ismér-
veit Kis Tünde. – Itt hagyományosan 
élményprogramokba ágyazzuk a terápi-
ás elemeket, így teremtünk lehetőséget 
egymás mélyebb megismerésére, saját 
értékeik tudatosítására – így a tábor vé-
gére már több önbizalommal tekinthet-
nek magukra a családjukból kiemelt gye-
rekek, mint amikor érkeznek. A célunk 
az, hogy az együtt töltött tíz nap után 
más minőségben gondoljanak saját 
magukra, a helyzetükre, akár lakásott-
honokban vagy nevelőszülőknél élnek. 
A tábor ideje alatt idén is erőfeszítése-
ket tettünk a feszültségeik feloldására, 
hogy aztán merjék kimondani, ami a 
szívüket nyomja. Erre az oldottságra 
épülve zajlott a terapeutikus munka 
a csoportokban a bizalom, az értékek 
és normák valamint a jövőkép témájá-
nak feldolgozásával. A témafelvezetés, 
majd az erre épülő a klienscsoportos 
foglalkozások arra vezették rá ezúttal 
is a táborozó gyerekeket és fiatalokat, 
hogy a mindennapokban megélt nehéz-
ségeket milyen sokrétűen lehet kezelni - 
meséli a tábor szakmai munkájáról, a di-
vízióvezető, majd hozzáteszi: persze az 
önfeledt szórakozás sem maradhatott 
el. Volt strandolás, habparti, diszkó, Ki 
mit tud, szépségverseny, és idén is ten-
gernyi csokoládét hozott a gyerekeknek 
a nyári Mikulás. A sportbajnokságok: 
a Toldi verseny, a foci, az asztalitenisz 
és a csocsó is minden gyermeket meg-
mozgatott. 

Élmények a Balaton 
partján: családi hétvégék 
és egy hetes tábor Zánkán
- A megszokott és ismert táborozá-
si lehetőségek mellett idén új hely-
színként ajánlottuk gyermekeink és 
munkatársaink figyelmébe az Erzsébet 

Üdülőközpontot Zánkán. 
Szervezetünk, a Szent 
Ágota Gyermekvédel-
mi Szolgáltató ugyanis 
az Erzsébet program 
részeként közös kirán-
dulásra hívhatta nevelő-
szülői családjait, illetve 
gondozott fiataljait. 
A családokat hétvégékre, a 
gyermekcsoportokat pedig 
a nyár végén egy hetes tábor-
ra invitáltuk ide. Voltak köztük 
olyanok, akik ennek köszönhető-
en látták meg a magyar tengert, éle-
tükben először nyaraltak a Balatonnál 
–ismerteti az idei nyár újdonságát Kis 
Tünde. 

Mint mondja, az ingyenes, három 
napos, két éjszakás, családi pihenés a 
napi teljes ellátást, a programokat és a 
szállást, valamint az esetleges egész-
ségügyi szolgáltatást is térítésmente-
sen biztosította. - A családokat saját 
vizes blokkal rendelkező, emeletes 
ágyakkal berendezett, felújított szállás-
épületekben helyezték el a zánkai szer-
vezők, egy család egy szobát vehetett 
igénybe. A szolgáltatónk turnusai au-
gusztus 13 és 15. valamint szeptember 
9 és 11 között, péntektől vasárnapig 
tartottak. Ezen a két hétvégén összesen 
1500 főt tudtunk ehhez pihenéshez 
hozzájuttatni. Mindkét időpontban ked-
vezett a kirándulóknak az időjárás, így 
nagyon tartalmasan teltek a napok. Volt 
fürdés, sétahajózás, mozizás, sportolás, 
trambulin, légvár, arcfestés, de sokak 
számára jelentett élményt a látványos 
Haditechnikai Park is. 

A családokon kívül csaknem kétezer 
Szent Ágotás gyermek is jól érezhet-
te magát Zánkán. Ők a vakáció utolsó 
hetében érkeztek a Balaton parti gyer-
mekparadicsomba, a teljes ellátási te-
rületről. 

- Sajnos, az időjárás hozzájuk nem 
volt olyan kegyes, kifejezetten hűvös 
napokat fogtak ki a gyerekeink, ám a 
kevéske strandolás dacára, mégsem 
maradtak élmények nélkül: a hajókázás, 
a sportrendezvények, a bábelőadás, a 
kirándulás lehetősége, és a hősök napja 
mellett, ahol a honvédség, a rendőrség 
és a mentők bemutatói nyújtottak iz-

galmas látnivalót, 
az egyik legked-
veltebb program 
a Tanulj cirkuszt! 
foglalkozás volt. 
Itt képzett artis-
ták vezették be 
az érdeklődőket a 
mutatványok vilá-
gába. És ez csak 
egy része annak 
a temérdek prog-

ramnak, amiben részük lehetett az öt 
nap alatt – foglalta össze a zánkai ta-
pasztalatokat Kis Tünde.

A táborokban fejlődik és épül a 
közösség is

A szakember elmondta: a táborozási 
programok összeállítása az élmény-
pedagógiai divízió feladata. Év eleji 
javaslatukról a vezetőség dönt, ezt 
követően kezdődik meg a szervező 
munka, majd a lebonyolítás. Ebből 
minden élménypedagógus kiveszi a 
részét, de szerencsére lehet számítani 
sok nevelőszülői tanácsadóra, hálózat-
vezetőre, gyermekfelügyelőre és nevelő-
re is. A cél az, hogy oldott körülmények 
között segítsék a gyermekek szocializá-
lódását, szolgálják az ismereteik bőví-
tését, alkalmat teremtsenek arra, hogy 
megnyíljanak egymás felé, fejlődjenek 
sajátos készségeik, képességeik. Ám a 
tábori együttlétből nemcsak a gyerekek 
töltekezhetnek, hanem a velük foglal-
kozó felnőttek is. - Egy-egy kirándulás 
módot ad arra, hogy több időt töltsünk 
együtt. Ilyenkor mélyebb beszélgeté-
sekre is van idő, közelebb kerülhetünk 
egymáshoz, ami erősíti a gyerek és a 
felnőtt közötti bizalmat. Ez segítséget 
jelent ahhoz, hogy motiválni tudjuk 
őket, bevonni egy-egy játékba, program-
ba, oldjuk a bennük lévő fesztültséget, 
és pozitív érzésekkel töltsük meg a 
kétségek helyét. De hasznos az ilyen 
kötetlen együttlét abban is, hogy meg-
ismerkedjünk nevelőszülőkkel, tanács-
adókkal, találkozzunk az ország minden 
szegletéből érkező, ritkán látott kollé-
gákkal is. Öröm, amikor a következő 
táborba már azért jelentkezik gyermek 
és felnőtt segítő egyaránt, mert ezeket 
a találkozásokat, beszélgetéseket, kö-
zös élményeket szeretné újra átélni – 
zárja gondolatait az élménypedagógiai 
divízió vezetője. 

 Varga Márta
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